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RUSZINOK A VAJDASÁGBAN A XVIII. SZÁZAD 
KÖZEPÉTŐL A XIX. SZÁZAD KÖZEPÉIG 

A törökök kiűzetése után Vajdaságból Bácska, Szerémség és Bánát, eléggé 
gyéren lakott területek voltak. A török uralom utáni első évtizedek
ben Bácskában majdnem kizárólag csak szerbek és horvátok (bunyevácok 
és sokácok) éltek. Rákóczi felkelése után azonban a magyarok is kezdtek 
betelepülni az egyes birtokokra. Az 1730-as évektől kezdve pedig németek 
is jöttek telepesekként erre a területre akik az udvari kamara részéről a 
legnagyobb figyelemben és kedvezményekben részesültek. A németek 
mellett a kamara szlovákokat és ruszinokat is hozatott és ezáltal színessé 
tette Bácska lakosságát. A németek a Német Császárságból jöttek, a többi 
nemzetiségek pedig csak lakhelyet cseréltek a Habsburg monarchia kere
tein belül az úgynevezett belső kolonizáció által. 

A ruszinok, akik a XVIII. század derekán jönnek Bácskába, innen pedig 
Szerémségbe, már Magyarország északkeleti megyéihez, a Kárpátvidék
hez tartoztak. Majdnem egy évszázada fölvették a görögkatolikus vallást 
és mint népcsoport nagyon mozgékonyak voltak. A Tiszától keletre eső 
széles vidéken terjeszkedtek el, beleolvadva a többi nemzetiségekbe, első
sorban a magyarba és szlovákba, aminek a nyomát ma is észlelhetjük ke
reszt- és vezetékneveiken egyaránt. 

A parasztság helyzete Magyarországon a XVIII. században nagyon 
nehéz volt, kiváltképpen a terméketlen északkeleti megyékben. Zord te
lek, kizsákmányolás az idegen földesurak részéről és vallási bizonytalan
ság jellemezte ezt a vidéket. Az itt élő lakosságnak azonban volt egy előnye 
is : szabadon költözhetett birtokról birtokra (coloni liberae migrationis), 
amit az fel is használt mind délebbre települve, jobb termőföld és kisebb 
kizsákmányolás reményében. 

Az a vidék pedig, ahol elegendő és jó termőföldet lehetett kapni, de nem 
a földbirtokosoktól, hanem az udvari kamarától, Bácska volt. 

Bácskában a XVIII. században alig voltak magánbirtokok. A megművel-



hető föld legnagyobb része az udvari kamara, vagyis a szabad királyi váro
sok és katonai határok (Tisza menti határvidék, majd a Sajkási alakulat) 
kezében volt. Mivel a kamara nem létesített allúviumokat, elsősorban a 
természetbeli, pénzbeli és nem a robotmunka érdekelte. Ez sokkal kedve
zőbb volt a parasztság számára, mint Magyarország más területein. A 
természeti és pénzbeli járulék növelését az akkori viszonyok között csak 
a népesedéssel lehetett elérni. A kamara intézkedett is ennek érdekében. 
Úgynevezett lokátorokat küldött az északi területekre, hogy Bácskába 
verbuválják az ottani lakosságot. 

Uymódon tehát, főleg a kezdetben a ruszin lakosság és a bácskai kamarai 
hatóságok érdekei megegyeztek; az 1740-es évektől kezdve megkezdődött 
a ruszinok Bácskába való áttelepedése. 

Egy kisebb csoportjuk a Maroson keresztül Bánátba jöti, ahol aztán el 
is veszett, mint különálló etnikai közösség, míg egy nagyobb csoport 
Bácskában keresett magának megfelelő helyet a letelepedésre. Míg egyes 
családok Szerémségig, Kailócáig jutottak el, a legnagyobb részük 1745-
ben Bácskában, Keresztúron telepedett le, amely a bácskai kamarai ad
minisztráció tartozéka volt, Zombor székhellyel. 1751-ben Keresztúron 
már kb. 80 ruszin család élt, főként Borsod, Zemplén, Heves és Szabolcs 
megyékből, ahol a Kárpátokból délre költözve bizonyos ideig megtele
pedtek. 

Az első ruszin családok helyzete eléggé kilátástalan volt, mert a kamara 
részéről semmilyen szerződéssel nem rendelkeztek. Szorgalmukkal, pél
dás magaviseletükkel nyerték el a kamarai hatóságok bizalmát, akik aztán 
igyekeztek minél nagyobb számban idecsalogatni őket. Amikor 1751-ben 
egy újabb 20—25 családból álló csoport érkezett, úgy döntöttek, hogy az 
össz keresztúri ruszin lakossággal urbanizációs szerződést kötnek és ezzel 
szabályozzák helyzetüket - kötelezettségeiket és jogaikat, mint ahogy a 
kamara többi allattvalóinak „liberae migrationis". 

Ezen szerződés értelmében a ruszinok birtokba és bérbe kapták a kör
nyező földeket, négy évig mentesítették őket az adó és tized fizetésétől, 
valamint ingyenes fa épületanyagot biztosítottak a részükre, ezenkívül még 
más kedvezményeket is. Viszonzásul a háromszáz forintos árendán kívül 
kötelezték magukat minden termésnek az egyhetedét adni, kivéve a konyha
kertészetet és a kendert. Megtartották azon jogukat, hogy tartozásuk ki
egyenlítésével elköltözhetnek más vidékre. Ezt a jogukat egyes családok 
fel is használták. Bácska más vidékeire költöztek vagy visszatértek Ma
gyarország északi megyéibe, azonban legnagyobb részük Keresztúron 
maradt, amely még napjainkban is a legjelentősebb ruszin település a Vaj
daságban. 

A kamarai hatóságok minden törekvése ellenére is, hogy az újonnan tele
pített község állandósuljon, megerősödjön (amelyre az urbanizációs szer-



ződés minden lehetőséget meghozott) az 1850-es években Keresztúr lakos
sága igen komoly krízisbe jutott tagjainak vallási összeütközése miatt. 

Ugyanis a görögkatolikus ruszinok között akadt néhány olyan pravo
szláv is , akik kapcsolatot tartottak fenn a bácskai pravoszláv egyházzal, 
az újvidéki püspökkel és a karlócai mitropolittal. Ezeknek segítségével 
arra törekedtek, hogy a többi ruszinokat is áttérítsék, vagyis visszatérít
sék a pravoszláv hitre. Ez nem volt lehetetlen, hiszen Bácskában akkor
tájt még nem létezett görögkatolikus vallási egyesület, a ruszinok emléke
zése a pravoszláv hitre még nem veszett ki teljesen, a görögkatolikus ru
szinok és pravoszláv szerbek vallási és népi szokásai nagyon hasonlóak 
voltak és a nyelvi különbségek sem bizonyultak áthidalhatatlanoknak, ki
váltképp, ami a vallási nyelvet illeti. Azonkívül a szerbek, mint a pravo
szláv egyház tagjai különböző kedvezményekben részesültek, amelyek
nek ők maguk és a többi nemzetiségek is nagyobb jelentőséget tanúsítot
tak, mint amennyit az megérdemelt volna. Ez természetesen vonzotta 
a ruszinokat, még a bánátiakat és erdélyieket is. Mivel a pravoszláv egy
házi hierarchia a legnagyobb veszélyt a görögkatolikus vallásban látta, 
amely a ruszinok letelepedésével gyökeret verhetett volna Bácskában, 
sőt azon túl is , támogatta a körükben élő pravoszlávokat, akik által a pravo
szláv hitre akarta visszatéríteni őket, ami több mint valószínű idővel a ru
szinok egy részének elszerbesítéséhez vezetett volna, ha nem is teljes át-
olvadásukhoz azokon a vidékeken, ahol a szerbekkel keveredtek. 

Keresztúr a pravoszláv és görögkatolikus ruszinok közt végbemenő 
heves összetűzések színhelyévé vált. Az elsők mögött többé-kevésbé 
diszkréten a szerb egyházi hierarchia, míg az utóbbiak mögött nyíltan a 
kalocsai érsekség és a bácskai kamarai adminisztráció állt. Utcai veszeke
dések, fenyegetések mindkét fél részéről, idegesség, békétlenség, letartóz
tatások és kihallgatások egymás után érték a falut, amelynek egyharmada 
a pravoszláv egyház mellé állt. A községi egyesület szétesését a kamara 
erőteljes akciója gátolta meg a görögkatolikusok javára. Az urbanizációs 
szerződésből kiindulva, amelyben a ruszinokat görögkatolikusoknak is
merték el, a pravoszlávokat kiűzetéssel fenyegette. A megfélemlített pravo
szláv ruszinok visszahúzódtak. Egy részük visszatért előbbi hitére, másik 
részük pedig elhagyta Keresztúrt, amely a későbbiek során nem élt át 
hasonló megrázkódtatásokat, bár azután is sokszor előfordult, hogy össze
tűzésbe kerültek önkényes és kegyetlen papjaikkal, míg a katolikus püs
pökség joghatása alól a Krizevciben 1777-ben újonnan alapult görög
katolikus püspökség joghatása alá kerültek. 

A ruszinok keresztúri letelepedése után két évtizeddel, 1763-ban a bécsi 
tengermelléki adiminisztráció elhatározta, hogy birtokaira még 150 ru
szin családot telepít, amelynek értelmében megbíztak egyet az itt élők 
közül, hogy újabb görögkatolikus vallású ruszinokat költöztessen át erre 



a területre. Az új telepeseket ugyanolyan feltételekkel, mint Keresztúrra, 
Kucurára kellett áthelyezni, ahol addig szerbek éltek. Egyedüli kivételt 
képezett az, hogy az újabb bevándorlók csak kétéves felmentést kaptak az 
adó és hasonló teher alól, mégpedig a régi lakossággal való összetűzések 
elkerülése végett, habár elejében erre mégis sor került, mivel a járulékok 
2/3-a a kisebbségben élő szerbekre esett. 

Az 1763-as évben Kucurára 40 ruszin család költözött. 1755-ben ismét 
annyi, míg egyesek Keresztúron, Verbászon és Bácska más helységeiben 
telepedtek le. 

A telepes ruszinok mindkét helységben hamarosan szerény templomo
kat és iskolákat létesítettes. A Kárpátok vidékéről megjöttek az első pa
pok és tanítók és ők is beleolvadtak a XVIII. században Bácskában ural
kodó társadalmi-gazdasági viszonyokba. Az akkori mindennapi élet nem 
volt könnyű senkinek, így a keresztúri és kucurai ruszinoknak sem, még-
inkább azoknak a családoknak, amelyek szétszóródtak Bácska, Szerémség 
és Bánát más vidékein. 

* 

Mint ahogy már említettük is, a kamara bácskai birtokain a természeti, 
pénzbeli járulékon volt a főhangsúly. A természetbeli járulék kilenced 
és tized formájában nem volt alacsony, de kibírhatatlan sem. A pénzbeli 
járulékok is tűrhetőek voltak. Elejében a robotmunkát sem határozták 
meg precízen. Főként a kamarának járó tized zombori, bajai és újvidéki 
raktárakba való beszállításából állt. Néha azonban ez a szállítás olyan 
nagy méreteket öltött, hogy terhet jelentett a lakosságnak. 

A legnagyobb nehézségek mindkét ruszin település részére mégis a gyak
ran előforduló árvizekből származtak. A patakok és talajvizek abban az 
időben még szabályozatlanok voltak. Évről évre az említett falvak ha
tárainak egyharmada, sokszor a fele is víz alatt állt. A kamara természet
beli követelményeit ezáltal eléggé nehéz volt kielégíteni, ugyanakkor fönn
tartani a jószágállományt és megvédeni az egészséget, különösen a gyer
mekek körében, kiknek az elhalálozása magas volt. Emiatt mindkét tele
pülés száraz, pusztai földet követelt és kitelepüléssel fenyegetett. Az ár
vizek miatt évről évre szaporodtak a természetbeli és adóbeli tartozások. 
Csak a lakosság szerénysége és szorgalma mentette meg a ruszinokat a 
tönkrejutástól. Később életbe léptek a meliorációk s így a kedvezőtlen 
viszonyok rendeződtek valamennyire, azonban a meglévő létező föld még
is kevésnek bizonyult a mind számosabb lakosság részére, minekfolytán 
megkezdődik Bácska és Szerémség más területeire való átköltözésük. 

Keresztúr és Kucura szegényebb, „fölösleges" lakossága részére, mely
nek megélhetés után kellett nézni, Újvidék volt a legvonzóbb. Itt legin-



kább szerb, német vagy magyar polgári családoknál szolgálóként helyez
kedtek el, esetleg kisiparosok, napszámosok, molnárok lettek. Már 1781-
ben megalakult Újvidéken a görögkatolikus parókia, azonban hívei több
ségének a szegénysége miatt templomuk csak 1820-ban épült fel. 

A ruszinok kisebb csoportjaival a XIX. sz. első évtizedeiben Újvidék 
környékén is találkozunk - Futakon, Kiszácson, Péterváradon, Kameni-
cán, Karlócán, Temerinben és a Sajkási Batalyon településein (86 lélek). 
Az 1810-ből származó összeírás szerint Keresztúron 3100, Kucurán pedig 
kb. 2000 ruszin élt, míg Bácskában és Szerémségben összesen 6000. Val
lási téren négy parókiába tömörültek (a keresztúriba, kucuraiba, újvidé
kibe és a sidibe) valamint a ktiáevci joghatóság alatt álló görög katolikus 
parókia fiókintézeteibe. 

A XIX. század kezdetén, 1803-ban a ruszinok nagy számban jönnek 
Sidre, amely egyik fő településükké vált Szerémségben. 

A krizevci görögkatolikus püspök hívta őket ide, aki 1787-ben Sidet és 
Berkasovot birtokba kapta. Mivel nehezen tudott megegyezni az ottani 
szerb lakossággal, elhatározta, hogy ruszinokat hív Keresztúrról és Kucu-
ráról, annak reményében, hogy mint saját lelkinyájával jobban kijön majd 
velük. Sídből esetleg egy központot létesít majd a görögkatolikus vallás 
terjesztésére a szerémségi szerbek körében. A bácskai ruszin települések 
lakosságának nagy része föld és állás után vágyakozott és elfogadta az 
ajánlatot, hogy Sidbe költözzön át. 

Az egyházfő azonban nem volt olyan bőkezű, mint amilyennek a be
vándorlók várták. Nem adott kertészetre alkalmas földet, hanem csak 
négy-öt holdas parcellákat tulajdonjogi szerződés értelmében. Kötelezte 
őket a termények ötödének beszállítására, minden hold után egy forint 
adó fizetésére és öt nap robotmunkára, amelyért 15 krajcár napszámot 
adott. Azonkívül ingyenes legelőt, épületanyagot és kevés szőlőnek 
és gyümölcsösnek való földet ígért. Ami a földet illeti 1815-ben javult 
a helyzet, bár a ruszinok továbbra is kisparasztok maradtak. Az 1848-as 
felkelés előtt majdnem a felük föld nélkül volt már. 

A ruszin görögkatolikusok és szerb pravoszlávok közös élete nem folyt 
simán, nézeteltérések, összetűzések és bizalmatlanságok nélkül, leginkább 
a különálló ruszin politikai község létesítése és az egyidejűleg működő két 
különböző egyház végett. 

Azonban, amikor 1833-ban egyesült a két község és a ruszinok föllázad
tak a földbirtokos ellen, megnyílt az út a két nemzetiség közti megértés 
és együttműködés felé. 

Attól kezdve, hogy a ruszinok Sidbe települtek át, három évtized le
forgása alatt csak néhány család jött még át Bácskából. A harmincas évek 
táján azonban megváltozott a helyzet. A szerémségi vármegyében a szerb 
lakosság jelentős széttelepülésére került sor, rengeteg parasztbirtok el-



néptelenedett, különösen a vukovári nagy földbirtok területén. Hogy 
szükséges munkaerőhöz és adófizetőkhöz jussanak, a földbirtokok és 
vármegyék ajtót nyitottak a Bácskából jövő bevándoroltaknak, amelyek
kel ruszinok is jöttek. Ezekben az években Jankovcira, Grabovóra, Mik-
luševcire és Đelatovcira jönnek legnagyobb számban. A Vukovár kör
nyéki Petrovcira jönnek a legtöbben, amely nemsokára a Szerémség e ré
szén élő ruszinok, valamint az újonnan alapult görögkatolikus parókia 
székhelyévé lesz, amely 1847-ben több mint 400, míg a sidi 700 lelket szám
lált. 

A petrovci ruszinok több földdel rendelkeztek, mint a bácskaiak: kb. 
a felük 1/2, másik felük 1/4 földet birtokolt (6—12 holdat). Az őslakó 
szerbek és köztük fönnálló viszonyok eléggé jók voltak, bár a görögkato
likus pap igyekezett megbolygatni azokat nagy hitbuzgóságával, azonban 
a falusi ruszin knéz nem társult mellé, megőrizve az addigi jó viszonyokat. 

Ami a vajdasági ruszinok kulturális-politikai életét illeti a XIX. század 
közepéig, ezidáig még nincs eléggé tanulmányozva, bár vannak jelek 
arról, hogy egyes értelmiségiek bekapcsolódtak az általános szláv mozga
lomba. Andiija Lábos papról határozottan tudjuk, hogy mint „BÁCSKAI 
SZLÁV" közreműködött a „Bačka v i la" c. szerb folyóiratban. Az akkori 
szerb nyelven írt „Slavija" c. versében az össz délszlávok felszabadításá
ról ír. Az 1848-as szabadságharcokban pedig a bácskai ruszinok, kivált
képpen az újvidékiek a magyarok oldalán voltak, míg a szerémségiek a 
horvátok és szerbek népfelkeléseivel működtek együtt. Hogy erről hatá
rozottabban lehessen beszélni, sokoldalúbb kutatásokra lenne szükség, 
amilyenekkel ezidáig nemigen találkoztunk. 

Rezime 

Rusini u Vojvodini od sredine XVIII do sredine XIX veka 

Posle proterivanja Turaka iz Vojvodine, Bačka, Srem i Banat su bile dosta retko naselje
ne oblasti. Prvih decenija posle odlaska Turaka, Bačka je bila naseljena skoro isključivo 
Srbima i Hrvatima, ali su već posle Rakocijevog ustanka u nju postepeno dolazili Ma
đari na posede pojedinih spahija, a oko 1730-tih godina i Nemci kao kolonisti. Pored 
Nemaca, Komora je dovodila i Slovake i Rusine, stvarajući tako šarolikost stanovništva 
u Bačkoj. 

Manja grupa Rusina - iseljenika se preko Moriša spustila u Banat, ali se tamo izgubila 
kao posebna etnička skupina, dok je veća grupa tražila najpogodnije stanište u Bačkoj. 
Dok su pojedine porodice dospele do Karlovaca u Sremu, glavna skupina se 1945. 
godine naselila na prostoru Krstura u Bačkoj. Do 1751. u Krsturu je bilo već oko 80 
rusinskih porodica. 

U toku 1763. godine u Kucuru je naseljeno 40 rusinskih porodica, a 1755. još toliko, 
dok su se neke naselile u Krstur, Vrbas i još po neka mesta u Bačkoj. 



U oba naselja doseljeni Rusini su ubrzo podigli prve, skromne crkve i škole, dobili 
iz Prikarpatja prve sveštenike i učitelje i utonuli u svakidašnjicu socijalno-ekonomskih 
prilika u Bačkoj XVIII veka. A ta svakidašnjica nije bila laka nikom pa ni Rusinima 
u Krsturu i Kucuri, odnosno onima koji su se kao pojedinačne porodice ili manje grupe 
rasuli po drugim naseljima u Bačkoj, Sremu i Banatu. 

Summary 

Ruthenians in Vojvodina from the Middle of the 18th 
to the Middle of the 19th Century-
After the Turks had been expelled from Vojvodina, Batscka, Sirmium and 
Banat were scarcely populated regions. In the first decades after the expulsion 
of Turks, Batscka was inhabited almost exclusively by Serbs and Croats, but 
after the Rákóczy rebellion, Hungarians began settling down on the estates 
of some of the big landowners. About 1730 the colonitation of Germans began. 
Besides Germans, the Chamber forced Slovaks and Ruthenians to move to 
this region, creating thus a great veriety of population in Batscka. 

A small group of Ruthenian immigrants crossed the Moris and settled down 
in Banat where they soon ceased to exist as a separate ethnic group. The majo-
rority of Ruthenians sought out the most suitable place for settlement in Batch-
ka. Some families came as far as Sremski Karlovci, the main part, however, 
occupied the territory of Ruski Krstur in Batchka. In 1751 there were already 
80 Ruthenian families in Krstur. 

In the course of the year 1763, 40 Ruthenian families settled down in Kucura, 
and in 1755 another 40, while some others settled down in Krstur, Vrbas and 
other places in Batchka. 

In both settlements the immigrant Ruthenians built their first modest chur
ches and schools, the first priests and teachers coming from the Carpathian 
region, and accepted the economic and social conditions of the life in 18th 
century Batchka. Life was not easy in Vojvodina at that time and Ruthenian 
families in Krstur and Kucura, together with those dispersed in other settla-
ments in Batchka, Sirmium and Banat, shared it with the rest of the population. 


